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滋瓣露爨徽凰弛艟趱
——基于一道教材习题的探究

■郭方炜

高中数学教材中的例(习)题，是对应数

学基础知识的综合交汇与创新应用。回归教

材，挖掘教材，活用教材，合理总结，探究应

用，为数学问题的深入提升与拓展提供更加

丰富的内涵与背景。

一、源于教材

题目 (人教版高一必修第一册)比较下

列三个值的大小：

l0923，l0934，log{5。

此类问题涉及不同底的对数式的比较大

小，简捷朴实，同时蕴含着丰富的数学思想，

对同学们的理性思维素养要求较高，可以很

好考查数学运算、逻辑推理等核心素养，以及

发展思维、探究能力等。

二、解法探究

方法1：利用对数函数的图像

解：设函数y—lo＆(z+1)，则y一

1刚z+1)一毪≠。如图1，函数y—
lg(z+1)的图像在y—lgz图像的上方，且随着

z的增大，两条曲线越来越接近，这说明随着z

的增大，两个函数的函数值越来越接近。
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图1

当19(z+1)>lg z>o时，随着z的增

大，比值堕掣越来越小，且趋近于1。因
Ig Z

为l唔(z+1)一警，所以y—
log：(z+1)是减函数，所以l0923>l0934>

l094 5。

方法2：利用对数函数的性质

解：由于随着z的增大，函数厂(z)一

lg z的增长速度越来越慢，所以lg 3一lg 2>

母学生象理代

lg 4一lg 3>lg 5一lg 4>O，所以lg 3>lg 2>

o，所以去>去>o。结合不等式的性质得

警>警>Ⅲn警>警池19 2
7

lg 3⋯⋯’lg 2 7 lg 3’一
即l0923>l0934。同理可得，l0934>1094 5。

故l0923>l0934>l094 5。

解后反思：通过构建函数，结合换底公式，

利用对数函数的图像与性质进行直观分析。

在实际解答时，由于草图的不精确或对函数性

质分析不准确，会导致偏差，造成错误。

方法3：作差比较

解：由，。g：3一·。g。4一警一警一
堕等等，结合基本不等式得19 2lg 4<
(学)2一(字)2_192厢<·923'所以
蛔：3一慨。4一号盅等>。，所以
logz3>l0934。同理可得，l0934>l094 5。

故l0923>lo 934>l094 5。

方法4：作商比较

解：由寒一糍一嬲一
等等}警>·，可得·。g：3>-。g。4。同理可得，
l0934>l094 5。故l0923>l0934>l094 5。

解后反思：比较法是最常用的方法之一。

涉及对数式的比较大小问题，往往借助换底

公式，利用基本不等式加以放缩重构，再结合

函数的性质来分析与处理。

方法5：利用中间值

解：因为l0923—1092√可>l092√可一姜，

又l0934一l093 v厂丽<l093 v呀一÷，所以

l0923>l0934。

因为l0934一l093 y矿一l093 y丽>
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l。93河一l。g。 汀一导，l。g。5— 1。利用基本不等式得19 919 1：<
109。泞一g。硒<。。三、俪一(掣笋)2一(半)2<(半)2一
l。g。∥丁一导，所以l。g。4>1。g。5。 (19 10)2，所以!叁萼>鼍告，即m一1。g。10一

竺兰竺?1兰竺>l：氅二。．，。。，一紫>鼍盖一·g，·，所以口一，。”一··>
解后反思：根据一些特殊值o，1等进行 _．．

。

竺至大小，是破解此类问题比较常用的一种 10““二：耄。本不等式得198191。<方渎． ’’‘’一’ 。

一 一

方法6：利用不等式的性质 (堕半)2一(堕笋)2<(堕笋)2一
一黧：i11支篇麓三季嘉手：m拶⋯》紫朋烛⋯gm一式得lg nlg(订+2)<『19竹+11锄+2’]2一 “s““““19 87

1j 9。一”～58一～勖～

『k锄2≠2们]2< 『k锄2等竹+D]2 一 综上可得，n>o>6。应选A。

三z(n+1)，且，lg nlg(：+2)<192(粗+一1)，整 2·@021年高考新课标卷’已知n一

理得警>黼，即l。g。(n+1)> 10952’6—10983“一言’贝。下列判断正确的是

l。乳+¨(挖+2)。分别取”一2和挖一3，可得
‘

：：<6<。 B．6<口<。

方法7：利用经典不等式
c·口<。<6 D·口<6<‘

解：由蜜>詈(也叫糖水不等式，其中 1 解：由俨10952-1095√4<10951√5-～”‘ 。

．。 亏一c，6一l0983一l098~／9>l098√8一亏一c，
6>n>o，m>o)，可得詈>兰等，则l。923一 可得口<c<6。应选c。

．．3 9 3．(2020年高考新课标卷)已知55<84，

》蒜一蔷>警～4，∥o)一烛53'6-l0985'一l09138’
4 16

A·口<6<c B·6<口<。

蛔舻》兰争参訾一 ：}三一一誉≥鬟
10甑麓善=i；芸嚣言关篙≥数式的结构 。g 5。g 3。g 8一。g。，(堕兰笋韭)2一·925解后反思：根据所比较的对数式的结构 lg

5一lg
3lg 8一lg”一，＼ 2 ／

⋯

特征，合理抽象与概括，借助经典不等式进行 lg 8 lg 5lg 8
、

lg 5lg 8

奶茎懑零献小擦。 <(笔磐¨⋯一。州<8。河三、链接高考 <
1口51口R

—u，则口≮6。田3。≮5。，口J

在近几年高考中都有其熟悉的面孔与应用。 得51。gs5<4，则6—1。gs5<言。而13 4<85，

，：．m@(：：2。年烹考}曼产’已、知旷一10’ 所以4<5l。9138，所以c—l。g。。8>詈，可得
口一10”一11，6—8”一9，则( )。

。

A．口>o>6 B．n>6>o 。>6。故c>6>a。应选A。

C．6>口>o D．6>0>n 作者单位：江苏省口岸中学

解：由9m一10，可得m—l。9910>l。g。9一
(责任编辑 郭正华)
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